

A szerkesztő lakása:

Rimaszombat, Deák Ferencz-ut. 12. sz. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Melléklapja: „GÖMÖR-KISHONT T. E. VÁRMEGYE HIVATALOS ÉRTESETŐJE.”

A m. kir. postatakarékpénztárnál a 998. sz. cheque-számla tulajdonosa.

MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Kossuth-utca 19. szám a. házban **R. Vozáry Gyula** tanárnál. — Ide intézendők a kiadóhivatalt illető előfizetés, hirdetés, nyiltér és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petisor terfogata 6 kr.
Bérezdíj minden beiktatás után 30 kr.

Nyiltér:

Egy sor 20 kr.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala Rimaszombat Kossuth Lajos-utca 19. sz. a. házban, nemkülönben minden hazai postahivatal. Az előfizetés legezélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést** csak a kiadóhivatal vesz fel.

Gömörmegye új főispánja.

Kerek nyolcz hónapi fejtörés, találgatás és válogatás után végre megtudtuk, hogy Gömör-vármegye jövődjéül kit szemelt ki a mindenható kormány bizalma: a „Budapesti Közlöny” folyó hó 12-iki száma közli a következőket:

„A belügyminiszterium vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm előterjesztésére: **Hámos László** országgyűlési képviselőt Gömör- és Kis-Hontvármegye főispánjává kinevezem.

Kelt Bécsben, 1891. évi május hó 7-én.

Ferencz József, s. k.

Gr. Szapáry Gyula, s. k.”

Az utolsó napok hírnökei tehát jól voltak értesülve, s most, midőn már egy bevezetett ténynyel állunk szemben, szívesen üdvözöljük mi is azon férfit, ki hivatva van átvezetni az őseinktől örökölt évezredes vármegyét a proklamált új korszak küzdelmeibe.

Az állami átalakulás nevezetes napjait éljük. Hagymányos, nemzeti stíljú intézményeink épületeit egymásután rendítették meg az idő és civilizáció fergetegei s a nemzeti örökségek iránti kegyelet háttérbe szorult a létküzdelem diadalmas jelszavai: a „szükségesség” és „hasznosság” előtt. Késő utókor feladata lesz megítélni ez elvek helyességét: a jelenkor csak szülője és próbaideje a változásoknak, melyek a régi Magyarországot a sokat hangoztatott új Magyarország Kanaán-földévé vannak hivatva átbabonázni.

Ezen hatalmas politikai átalakulásban az eddigieknél sokkal nevezetesebb szerep vár jövőben a megyék főispánjaira. Ez állás alatt eddigelé alig lehetett egyebet képzelni, mint ősi nevet és egy diszmagyar köntöst köcsaggal meg drágaköves fringijával: az új főispán már e méltóság, a decorum mellé irodát és munkát kap, mely képzettségét és képességét nemcsak igényeli, de fel is használja, s szinte kényszeríti, hogy megyéje közéletének első ura, de első munkása is legyen!

Hámos László, az új főispán, tett- és élet-erős férfi, kinek vállalai elvégre nem fognak összeroskadni a rá váró feladatok súlya alatt. Férfikora legszebb éveit élve — szülött édes fia e megyének: ismeri annak összes köz- s talán fontosabb magán-viszonyait is: politikai iskolája ugyan nem épen a legeszményibb azok között, melyek alkotmányos életünk negyedszázada alatt fennállottak, de elég viharos és tartalmas volt ahhoz, hogy egy figyelmes tanulmányozónak bőséges utbaigazítást nyújtson: ezek mellett független vagyoni viszonyai, nagy összeköttetése, gyakorlata a megyei közigazgatásban, melynek előbb egyik főtisztviségét mint rozsnói főszolgabíró viselte, párosulva művelt, rokonszenyes és előzékeny modorával: mind biztató jelek arra nézve, hogy új állomásában megyéjét helyesen vezetve, a hazának üdvös szolgálatakat fog tehetni.

Múltja, nyilvános szereplése még nem eléggé jelentékeny arra, hogy egy életrajzhoz fontos mozzanatokat mutasson fel, ez még csak ezután következhetik; de eléggé rövid, tiszta és tiszteletreméltó arra, hogy jövője elé várakozással, munkálkodása elé bizalommal tekinthessünk.

Gömörmegye egész közönsége nem annyira lelkesedéssel, mint inkább megnyugvással és bizalommal fogadja bizonyára a jolsvai kerület képviselőjének főispánná lett kinevezését, s e megyének minden igaz fia őszintén kívánja, hogy az új főispán jeles elődei nyomdokain haladva, érdemessé tegye magát a megye és a haza hálijára, s közhasznu munkálkodásában sokáig . . .

„Addig éljen, míg a honnak él!”

P ü n k ö s d.

Krisztus megígérte tanítványainak, hogy a szent lelkét elküldi nekik, mely őket az Isten ige hirdetésében és terjesztésében felvilágosítani, buzdítani és lelkesíteni fogja.

Együtt valának a tanítványok a jeruzsálemi templom egyik csarnokában, midőn a szent lélek reájok szállt s elkezdének Krisztus tetteiről beszélni, különösen Péter lett a tanítványok szóno-ka, elmondván Krisztus eszelekedeteit, feltámadását és menybemenetelét, zsidók és idegen nemzetek képviselői előtt. Ez a keresztény egyház alapításának napja, itt veszi kezdetét a keresztény anyaszentegyház.

Krisztus tanítványai az „örvendetes hír”-t legelőször Palaesztinában, Phönicziában és Szíriában terjesztették s csak azután mentek Kis-Ázsia, Macedónia, Görögország és Rómába. Tanítványai közül — kik mindnyájan derekasán megféleltek feladatuknak — különösen egy tűnik ki, a ki magáról mondhatta, hogy ő többet dolgozott mint a többi. Pál apostol, ki a legdühösebb farizeusból Krisztus urunknak legbuzgóbb tanítványa lett, ki műveltségénél és tudományánál fogva még a művelt görögökkel is Athénben és Korinthushban vetélkedett, nagy sikerrel hirdette Krisztus tanát, a mennyiben nem csak hogy sikerült neki híveket nyerni a kereszténység számára, hanem még egyházakat is alapított a nevezett városokban.

S mi az alapja ezen egyháznak? — Maga Krisztus, vagyis az ő tana. S ezen tannak egyik alapköve Krisztusnak a halálból való feltámadása.

A lélek halhatatlanságának reményét Buddha követőinél Indiában a lélekvándorlás tanában is megtaláljuk. Socrates barátjaival utolsó perczében a lélek halhatatlanságról beszélgetett. Cato, ki Róma szabadságának vesztét nem akarta túlnéni, mielőtt véget vetett volna életének, Plato Phädon-jában lelkének halhatatlanságát kereste. Ezen halhatatlansági remény oly általános és oly mélyen van az emberek szívébe és eszébe bevésvé, hogy ezt az általános vallás egyik elemének tekinthetjük, csak hogy ez többé-kevésbbé a pogány vallásban el van torzítva, a keresztény hitben pedig a Megváltó feltámadása és tana által kézzelfoghatóvá van téve, azért is mondhatta Pál apostol, ha Krisztus fel nem támadt a halottakból, hiába való a ti hitetek.

A pünkösdi ünnep a kereszténység kizárólagos ünnepe. Itt a szent lélek az anyaszentegyház hívei között lévén és ha csak egy-kettő Krisztus nevében összegyűl, ott van ő velök és a szentlélek is. Mi az Istent lélekben és igazságban imádjuk s ezen istenitiszteletnél fogva, mely az élet különféle viszonyaiban is nyilvánul, szívünk szorongatott perczében kérjük a Mindenhatótól a vigasztalót, hogy bennünket eszűgedésünkben el ne hagyjon. Tehát nemcsak Krisztus tanítványainak volt szüksége a vigasztalóra, hanem bizony nekünk is gyakran van rá szükségünk.

Mi is kérjük az Istent, hogy nekünk is küldje el a szent lelkét, hogy bennünket is minden jóra, igazra és nemesre buzdítson, lelkesítsen és vezéreljen. Wiesinger Károly.

Husvét után.**IV.**

Az államcsítés jelszóval egy forrásból eredett, és odáig nyulik fel, a hol a „Vernünftige Kopfbedeckung” termőföldje kezdődik, — az a nálunk nem oly régi, mint inkább kétes értékű politikai theoria, mely szerint a választás az autonómiának nem lényeges része.

Mi volna hát lényeges az autonómiában? Az állami hivatalnokok működésének névleges ellen-

őrzése? Ez a jog az autonómián kívül is létezik. A nap politikai eseményeinek, a kormány és országgyűlés tevékenységének, a főispán által esetről-esetre szűkebbre vonható korlátok között testületileg való megbeszélésének lehetősége? Megteheti azt autonómia nélkül a népgyűlés is. Hogy megengedtetik, kegyes tudomásvételre — feliratot intézni kormányhoz, országgyűléshez? Meghízellegni a kormány egysesinek be- vagy kilépését? és a hadiczikkék liberalismusából gondolkodni szabadon isteni és emberi minden lehető dologról, de nem beszélni; mert a hallgatás „arany” (port d epée), beszélni pedig „pulver und blei” (in bester nutzform), mint az ötvenes évek Hauptreportjai alkalmával lehetett ismételt kiadásban hallani.

Meg van írva, hát el kell hinni, hogy a csecsebecse drágaság; hogy a káprázat lényeg; hogy az álom való; s mert a hit boldogít, hát alaposabb a meggyőződésnél.

Mily oktondiak, mily politikai tekintetben korlátolt eszűek voltak legrégebb, sőt már az özönvíz után partot kereső — állambölesek! megállapították az autonómia intézményét, és mint lényegét óvták, védelmezték a választás rendszerét.

Mennyi gyönyörűség kellett ahhoz, hőskötemény verseiben megénekelni „Nézz Árpádra magyar”, s elmondani miszerint: „öt magas Ung mezején vérontó hadiak és bölcs hadvezetők szabadon választák harezos urokká.”

Tegnapig még minden valamirevaló józan ész azt hihette, hogy azzal a választással az egyenjogúak autonómiája nyerte meg a sanctiót, mely azután a törzsek körébe vitetett át területi autonómiává mindig az egyenjogúak vagy is jogosultak közötti választással, azon hivatalkö- rökre, melyek a köznek saját és a közöknek egyetemes — nem hadi — ügyei intézésére vonatkozó intéző hatalom gyakorlására voltak hivatva, gyűlésen, kárlátón (kalchat).

A törzsek utasították a vármegyét; s a honfoglalókat illetve a választás joga a területi autonómiában.

Mi hát az autonómiának a lényege?

Az, hogy saját ügyeit a terület jogosult népe maga intézze!

Bizhatja-e ezt az autonóm terület népe idegen akarat kinevezettjére; olyanra, ki arra semmiképen sincs kötelezve, hogy az ő érdekeit az ő felfogása szerint képviselje, intézze, szükség esetén védelmezze is.

Másod sorban lényege az tehát, hogy tisztviselőit maga válassza s hogy azokat maga fizesse és vonhassa felelősségre; — végre lényege az autonómiának hogy vagyont az autonóm terület maga kezelje s ne vonassék gyámság alá.

Ezen feltételek annyira lényegesek az autonómiában, hogy csak egynek hiánya is meghiúsítja, esalókvá teszi az autonómiát; mert azok nélkül alakot nem vehet, testet nem ölthet konkrétum nem válhat.

Ha ezen feltételek hiányzanak, bármilyen garrantiakban állapotják meg a törvényhozás bölcsessége, írásbelileg szavakban kell annak kifejezést adni, a hatalom jogász fufangja könnyű szerrel fogja megtalálni a kibuvót, a neki kedvező magyarázatot és módját annak, hogy a — szerinte nem — törvényellenes eszelekvényt esetleg egy főispáni jelentéssel megokolhassa és többsége előtt kimentse.

A felelősségre hivatkoznak! Hogy a felelős kormány nem kormányozhat választott tisztviselőkkel. Hol akad meg mai napig, a hol haladni joga volt? Mi szükség van rá, hogy a családba is bekormányozzon? Vagy csak ebből nem lehet? Akkor miért nem szervezi a politikai, vagy ha inkább tetszenék a belügyi közigazgatás hivatalait?

Mert akkor nem lehetne a vármegyei választásokat is bekormányozni. Pedig az nem a politikai, hanem a társadalmi testület vagyona.

A legsajnálatosabb pedig az, hogy a szándékosan elhanyagolt vármegyei közigazgatás államosításának meg kell előznie a személyszaporítást — egyelőre kiegészítést, a szaporítás későbbre marad követelésével — és a közigazgatási szervezet működésének szabályait és szabályzatát tartalmazó törvényeket.

Miért?

Hogy azután abban az irányban lehessen az államosított személyzeti szervezet oda állítandó, kényszerűségének folyamánként tovább fejleszteni azt a kormányzási rendszert, mely Magyarországon mind örökké idegen fog maradni és alaposan elválasztja a kormányt és nemzetet egymástól.

Szokássá vált újabb időben a vármegye minden nyilatkozatát becsúrlóleg néhány tisztviselő eszelelményének mondani, ha az a nyilatkozat eltér azon nézettől, melyet egyik-másik kegyelmes ur magáénak vall. De ha ugyanaz a tisztikar önzése belemegy a kegyelmes urak ismeretlen intencióiba is, akkor már a vármegye bölcsessége nyilatkozott meg az üdvös eszme elfogadásában.

Magyarországot magyarnak csak ősi intézményeinek teljes épségben maradása tarthatja meg. A magyar szentkorona tanácsosainak nem a bécsi szent István templom tornyának tetejéről kellene a világ események multjába tekinteni; közelebb volna a budai Mátyás palota arra, hogy onnan nézzenek a jövőbe.

Onnan lehetséges volna észrevenniök, hogy a jelen területi autonomia nemzeti életünknek oly követelménye, melytől akkor megválnunk, mikor körülünk mindenütt határozottabb öntudattal kezdődik a tusa érte, mulatságos lehet a cosmopolitának, de nem örvendetes a hazafinak, nem hasznos az országnak.

Mert elvégre is az lesz belőle, hogy idő múlva visszakölesönözzük valamelyik szomszédunktól ad normam:

A palócz falu követeket küldött Egerbe, vegeken az újont épült templom számára Krisztust oltárképnek. Mérték, érték, utavaló kialatván, a követek el-megindulának, hogy megtalálják a kiptort. Meg is találák, meg is egyezének a szállítás idejére nézve is; de, monda a képiró: vajjon holt legyék-e vagy eleven? Nosza mit eszeledjünk? kérde az egyik atyafi. Ejh no, hát mit! vélekedik a másik. Nem nagy sor az. Azt mondom, eleven legyék! Mégis jobb lesz azt otthon megkérdezni; mert ha nem tetszik nekik, oszt rajtam marad, aggódék a képiró. Soh se a! biztatá a palócz, ha nem kell nekik, im agyonverik!

Epen azért, mert a mérsékelt ellenzők is azzal a szándékkal viselkedik, hogy kirugja lába alól a Széchenyi és Deák hagyományok talaját, kell hogy bizonyosra vegyük, miszerint támadni fog egy újabb Széchenyi a ki megírja az „Ein Blick auf die Rückblicke“-t

Crescat sub onere! Ósdi Rökönyő.

A megyei és községi tisztviselők államosításához.

A lefolyt hóban Bánrévén tartotta meg a gömörmezei községi és körjegyzői egyet rendkívüli közgyűlést. Tárnya oly általános érdekű és időszerű, hogy érdemes az ott felvetett eszméket a megye közönségének magáévé tenni.

„Ma nekem, holnap neked“ korszakában élünk most, s jó lesz a társadalomnak tömörülni, és részen állni, hogy a vármegyei és községi államosítása alkalmából, a jelenleg bizottsági tárgyalás alatt levő törvényjavaslat azon szakaszai, melyek a közérdeket és az egyéni és közszabadságot mélyen sértik, törvényerőre ne jussanak.

Sérelmes a törvényjavaslat azon intézkedése, hogy egy a megyei, mint a községi körjegyzőket csak mint ideiglenesen alkalmazott tisztviselőket akarja átvenni az állam, s ha történetesen valamelyik hivatalfőnöknek úgy tetszik, — legyen az akár alispán — akár körjegyző az a pontos tisztviselő, az nyugdíjaztatni vagy csak egyszerűen elbocsátatni fog. A mór megtette kötelességét, a mór mehet!

Az a tisztviselő, a ki pontosan betöltötte azt a munkakört, a melynek élén állott, maradjon meg továbbra is állásán. Ne tegyék ki őt kétségbeesésnek, bizonytalanságnak öt évig, hanem nevezessék ki azonnal, az államosítás első napja alkalmával. Ha nem válik be, indítsanak ellene fegyelmi eljárást, de bizonytalanságnak kitenni sem szabad!

Ez volt az egyik kívánsága a bánrévei jegyzői gyűlésnek, s ezen kívánsága teljesen jogos és az osztó igazságon alapul, mert úgy az élethossziglan megválasztott tisztviselőnek, mint az időszakos tisztviselőnek joguk följár nem magyarázható azon időpontig, mely a felvett választási jegyzőkönyvben foglaltatik és biztosítottik részére, mint világos kétoldalú szerződés szóljon az 6 évre vagy élethosszáig, jogilag fel nem bontható.

Másik felvetett és elfogadott kívánsága a bánrévei közgyűlésnek szintén közérdekű Ez az áthelyezés kérdése.

Nem vitatható, hogy a kinevezés után a kormány-nak meg kell adni az áthelyezés jogát, s hogy ezen jog gyakorlására nemzetiségi szempontból a kormánynak égető szüksége van. De a méltányosság, a közigazgatás állandósága, azt követeli, hogy csak szorosan meghatározott

esetekben, minő például a nemzetiségi tekintetek, nagyobb szabású áthelyezések lebonyolítása alkalmából történhessen meg az áthelyezés a szolgabírói és a jegyzői karban, s csak az illető tisztviselő határozott kívánságára.

Ugyanez a követelés a nép valódi érdekében üdvös a közgyűlés azon óhaja, hogy az ugynevezett körjegyzői mellékjövendelmek maradjanak továbbra is a körjegyzők keze között; minő az adásvevési szerződések, telekkönyvezések, perenkívüli beadványok szerkesztése; mert mégis csak absurdum benne minden falu részére külön körjegyzőket vagy fiskálisokat meghonosítani. Hagyjuk meg tehát a népek azt a kis jogát, hogy perenkívüli ügyeit helyben a község házában idő és költség kímélésével és szakértőleg elvégezhessék. A közigazgatás feladatainak elintézésére a körjegyzői keretekbe kihelyezett állami tisztviselővel, levén ez az új ezime az ősi magyar jegyzői intézménynek.

A közgyűlés ezen határozata emlékiratban foglalva, az országos jegyzői-egylet küldöttsége által már a miniszterelnök úrnak, mint belügyminiszternek átadott, a kinek ép úgy, mint államtitkárnak volt e jogos kívánalmak mellett nyájas, biztató szava, finom mosolya és barátságos kézszeritása a boldog küldöttség tagjaival. De ez nem elég, tömörülni kell a társadalomnak. Az egyéni és közszabadságot ha sérti valamelyik szakasza, a törvényjavaslatnak addig kell ellene harsolni, míg nem szentesített törvény az!

Meghívás.

A gömörmezei általános tanító-egylet rimaszombati járásköre folyó évi május hó 19-én délelőtt 9 órakor a rimaszombati községi fiiskola tanástermében tartja ez idei tavaszi közgyűlést, melyre az egyet t. tagjait és a tanügy barátjait tisztelettel meghívom.

A gyűlés tárgyai:

1. Próbatanítás a községi el. leányiskola IV-ik osztályában. Előadó: Czizkora István rimaszombati községi tanító.

2. A próbatanítás megbeszélése.

3. Tárgyalása a következő vitatételnek: „A rajztanítás módszere és anyaga a népiskolában.“ Előadó: ifj. Járossy Endre tiszolci állami isk. tanító.

4. „Melyek azon nevezetesebb történelmi mozzanatok, a melyeket népiskoláinkban részletesebben és alaposabban kell tanítanunk, hogy a történelmi oktatás céljainak minél jobban megfelelhessünk?“ Előadó: Paal Gyula rimaszombati községi tanító.

5. Folyó ügyek. Indítványok.

Délután kirándulás a rimaszombati m. kir. földmives iskolába.

A közebéden részt venni óhajtok szíveskedjenek e hó 18-ig t. Törköly József isk. igazg. úrnál jelentkezni. Kelt Tiszolcon, 1891. évi május hó 7-én.

Ifj. Járossy Endre, járásk. elnök.

Törvényszéki esernök.

Május 14-én esütörtökön — 1. Gondatlanság által okozott emberölés vétségével vádolt Koczka Dániel. — 2. Lopás büntetével vádolt Sztanik Judit és társa. — 3. Magánlak megsértésének büntetével vádolt Ifj. Gyurán Simon András. — 4. Súlyos testi sértés büntetével vádolt Majoros János és társai elleni végtárgyalások.

Május 20-án szerdán. — 1. Közokirat hamisítás büntetével vádolt Demeter Labancz János. — 2. Magánokirat hamisítás büntetével vádolt Vozáry János. — 3. Lopás büntetével vádolt Varga János. — 4. Magánokirat hamisítás büntetésének kísérletével vádolt Mester János elleni végtárgyalások.

Május 21-én esütörtökön. — 1. Lopás büntetével vádolt Fekete Mártonné. — 2. Zsarolás vétségével vádolt Groszman Adolf elleni végtárgyalások.

A közönség köréből.*)

Nyilatkozat.

Paal Gyula, a „Gömöri Hírlap“ szépirodalmi vezetőjének, a „Gömöri Hírlap“ folyó évi 19-ik számában megjelent bekezdésében személynemről is megemlékezvén, azt állítja, hogy én a „Gömöri Hírlap“ szerkesztőségét a jövő számmal kezdve elvállaltam.

Tartozom az igazságnak megfelelőleg ezen kijelentését a valódi értékére leszállítani.

Tény az, hogy Szűcs László felkérésére, hajlandó voltam az ő nyomdájában „Gömörvármegyei Hírlap“ ezim alatt, egészen új munkatársak közreműködése mellett, egy Rimaszombathban megjelenő társadalmi hetilapot indítani, de mert az e tárgyban történő értekezés eredményre nem vezetett, P. Gy.-nak reklamja elharmarkodott dolognak tekintendő

Sajó-Gömör, 1891. május 9-én.

Záhonyi János, körjegyző.

Helybeli hírek.

Érettségi vizsgálat a helybeli egyesült protestans főgymnásiumban június hó két utolsó napján lesz, melyen Kun Bertalan ev. ref. püspök ur elnököl, s kormányképviselő Dr. Ballagi Aladár ur a m. kir. budapesti tud. egyetemen a történelem tanára s a magy. tud. akadémia tagja.

Kinevezések. A rimaszombati kir. törvényszék elnöke: dr. Cziner Miksa ügyvédjelöltet, a vezetés alatt álló kir. tszékhöz díjtalan joggyakornokká nevezte ki. — A m. kir. igazságügyminiszter. Stubenvoll Kálmán rimaszombati kir. törvényszéki díjnokot a szepesváraljai, — Schwarz Mór rimaszombati kir. törvényszéki díjnokot a tornyai kir. járásbíróhoz irnokká nevezte ki

A Széchenyi-kerttről. Sokszor felemlítettett már lapunkban az a vizsátság, melynek orvoslása végett e napokban is több oláról érkezett hozzánk figyelemre méltó panasz. Nyáron át ugyanis állig mulik el vasárnap, melyen a Széchenyi-kert valamely mulatság számára egészen le ne foglaltatnék sőt nem egy hétköznapon is. Tekintve pedig azt, hogy e díszes közkert — mint egyetlen élvezetes hely — a város közönségének üdülésére van rendezve, kívánatos volna, ha a nyári táncmulatságok

E rovat alatt közlöttekért felelősséget nem vállal a Szerk.

alkalmára a Széchenyi-kertnek csak a táncköröndje adat-nék által a mulatók használatára, s ez által a nagyközönség egyrészt felmentetnék a belépti díjak kénytelen-kelletlen fizetésétől másrészt pedig nem foszthatnék meg a díszes Széchenyi-kert ligeteinek élvezetes és egészségi szempontból is rendkívül jóhatású és szükséges élvezetétől. — Ajánljuk ezt a nemes városi tanács jóakaratu figyelmébe!

Rendőrségünk figyelembe kettőt ajánlunk. Az egyik: szíveskedjenek intézkedni, hogy a kávéházakban megtartsák a zárórat, melyen túl a békés szomszédok ne zavartassanak éjjeli nyugalmukban a lármás zene által; a másik, hogy ellenőriztessék az utcai tisztaság, mely a moslékos víznek kiöntése által e meleg nyári időben nem maradhat a közegészségre nézve káros hatás nélkül.

Képviselő-választók névjegyzéke. A képviselő-választók névjegyzékének összeállítására választókerületenként, illetve körönként kiküldött — a központi választmány által választott — bizottságok névsorát lapunk mai hivatalos melléklapjában közöljük. E névsor különben külön hirdetések útján is közzététett a központi választmány által.

Időjárásunk azóta, hogy e hó 3-án 30 Cels. fokra emelkedett a meleg, lassanként normalis májusivá vált. A kellemes reggeleket — esekély (12—17 C°) hőmérsék — ingadozás mellett — meleg napok követik szabályosan alászálló (25—18 C°) maximális meleggel. 12-én azonban ismét 25.5 fokra emelkedett. Az esték általában enyhék (14—18 C°). A mult héten kevés esapadékunk (11.8 m. m.) volt, bár egy párszor „sűrű felhők tornyosultak az égen“ viharral fenyegetve a vidéket. A légáram állandó, de irányában változó s legtöbbszöve éjszakkéleti s csak kivételesen déli és nyugati. Olykor egészen derült s leginkább fűtős és halmos felhők borítják az eget. Csekély ingadozást mutat a barometer is 747.6 m. m. maximális emelkedés mellett. — Gyümölcsfaink teljes virágzásban; sőt némelyek hullatják szirmaikat. A vetések sokat ígérnek, bujnak. A kapás növények szépen fejlődnek, minthogy a tempo jött a meleg eső, mely valódi áldásnak tekinthető. A lombzat esaknem elérte azon fejlődési fokozatot, melyben ez időtájt látni megszoktuk. Mindenütt pompa és pezsgó élet uralkodik a természetben.

Vármegyei üdonságok.

Beiktatás. A gömörpanyiti ev. egyház új felügyelőjét Szontagh Zoltánt máj. 3-án iktatták be új hivatalába. Az ünnepély kettős jelentőségű volt az által, hogy ugyanazon napon volt száz éves fordulója az 1791-ik 26. t. ez. megalkotásának.

Képviselő jelölés. A főispáni kinevezés által üresedésbe jött képviselői állásra a jolsvai kerület választói Mihalik Dezsőt óhajták megnevezni. Alig érdemli meg jobban bárki, hogy polgártársai közbizalma kiténtesse, mert a közérdekeket oly melegen, oly fáradhatlan buzgalommal és önzetlenül ritkán szolgálta valaki, mint Mihalik Dezső. Megválasztatása által a parlament a közművelődés egy lelkes apostolával szaporodnék.

Megrendítő esapás sújtotta Dapsy Béla szkárosi földbirtokost. Ápril 25-én halt meg 6 éves gyönyörü leánykája Valika, s folyó hó 12-én ismét 4 éves Mariska leánya esett a kérélhetetlen halál áldozatául. A szerető ifju szülők még ki sem pihenték az első veszteség fájdalmait, már új sebet fűtött szívükben a balsors keze. Ily kegyetlen esapásra vigaszt csak az idő folyása nyújthat. Mi a közönséggel együtt csak részt veszünk a szülők nagy fájdalmában.

Grof Andrassy M. nő halála folytán a főrendiház 1891. évi május hó 8-án tartott ülésében a Görczben elhalálozott főúr nevének az igazoló bizottság által a főrendek jegyzékéből történt törlését tudomásul vette; a mit az 1885. évi VII. törvényzikk alapján újonnan szervezett főrendiház ez idő szerinti tagjairól készítette, s a „Budapesti Közlöny“ 1887. évi október hó 25-én 243. számban közzétett jegyzék kiigazításául ugyancsak a hivatalos lap f. évi május 9-én 105-ik számában közzététett.

A közigazgatási bizottságból. Megyénk közigazgatási bizottsága folyó hó 11-én ülést tartott, melyen azonban — különösen a választott tagok közül — igen sokan hiányoztak. Egyik érdekes tárgya volt a közigazgatási bizottság ez ülésének, — melyen Bornemisza László alispán elnököl — a Szilicze községi iskola ügye, mely iskolának építését és egy második tanítói állomás rendszeresítését maga a község önként határozta el, utóbb pedig a tornai ev. ref. egyházmegye megkeresése szerint ugyancsak maga a község tagadta meg. Ez ügyben a közigazgatási bizottság utasította a rozsnói járásbeli főszolgabíró, hogy ha a község ígéreteit teljesíteni nem volna hajlandó: a község terhére a főszolgabíró végeztesse el az iskola felépítését és rendszeresítse a második tanítói állomást.

Tanfelügyelői iskola látogatás. Groó Vilmos kir. tanácsos — megyénk tanfelügyelője — a mult héten Kókova, Klenócz, Nyustya községek és a líkéri gyártelep iskoláit látogatta meg, s mint értesülünk: örömmel győződött meg róla, hogy a nevezett iskolák teljesen hazafias szellemben vezetettek és különösen a magyar nyelv tanítása körül a tanítókat kiváló buzgalmat fejtenek ki. — Az érdemes tanfelügyelő elismerésén kívül a megyei közvélemény dicsérete is szolgáljon egy jutalmul a nemzet derék napszamosainak!

Bíróválasztás volt f. hó 5-én Kókován, hol Jeszny András eddigi bíró tisztének tovább folytatását ahoz a feltételhez kötötte, hogy 100 frnyi fizetést a község 300 frtra emelje fel. Miután ezt a képviselő testület nem volt hajlandó teljesíteni, fegyhangulag Taufer N. községi birtokos lett kókovai bíróvá választva. — Klenóczon f. hó 6-án az eddigi bíró Hruska János egyhangulag újra községi bíróvá választott. Mindkét választást Kubinyi Andor h. főszolgabíró személyesen vezette, s mint értesülünk: a megválasztott bírók hazafias gondolkozású egyének, kiknek megválasztása a közügyek jelentékeny előnyére fog szolgálni.

Pánzláv röpirat. Turócz-Szent-Márton tájékaról egy tót nyelvű röpirattal árasztják el mostanában megyénk tótajku községeit. E röpirat ezime ez: „Mit csinálunk most az ág. ev. egyházban?“ Tartalma pedig a leggaladabb gyalázkodás, melynek összes tendenciája az, hogy piszkos rágalomokkal odiosus színben tüntetjessék fel az a lélekemelő küzdelem, melyet a magyar hazafias luther-

ránások vannak a pánszlávismus ostroma hydrája ellen. E rópiratnak eszolt marhaság, például Nyustyára — egy ottani bizalmi férfihoz — 20 példányban lett elárúsítás végett megküldve, s jól értesült körökben azt hiszik, hogy a szerző „Bozsi Milovnyik“ (isten-szerető) álneve alá Bodiczky Mihály pongyoloki lelkész rejtőzött, mert nevének kezdőbetűi megegyeznek az álnev kezdőbetűivel, s különben is oly rosszakaratú részletességgel tárgyalatnak e könyvben a kishonti ág. ev. esperesség viszonyai, a milyen csak egy ezen esperességbeli pánszláv irányu egyházi embertől kitelhetik. Ha a szerző kitérőre vonatkozó ezen hír való: úgy Bodiczki ur még igen magasra felviheti; s ebben az egy igyekvésében a kishonti esperesség jelenlégi hazafias vezérferfiak valószínűleg segíteni fogják.

Hivatalos tanítói közlöny. K. Nagy Lajos sajtógömöri tanítónak lapunkban is közzé tett azon indítványát, hogy egy „Gömörvármegyei ált. tanítóegyleti közlöny“ alapíttassék, a napokban tárgyalta az egyesület tornaljai járásköre s az indítványt egyhangulag nagy lelkesedéssel elfogadták. Mindamelllett a vállalat létesítése akadályokba fog ütközni, mert értesülésünk szerint a körök némelyike a mellett van, hogy az évi étesítő továbbra is tartassék.

A magyar tanulók országos tornaver enye iránt érdeklődő olvasóink bizonyára szívesen fogják hallani, hogy a nagy rócezi polg. és középkeresk. iskola növendékei közül 22-en készülnek haza hozni a pálmát intézetük és vármegyénk diésőségének emelésére, s e héten szombaton reggel indulnak „diadal utra“ a főváros felé, még pedig azzal a büszke öntudattal, hogy ha még nem kerülnek is ki egészen győzedelmesen a sorompók közül; akkor is győztek ők már ide haza a kísérő közönységgel és általában azon tömérdek apróesepre nehézség és akadály fölött, mely az ilyesféle vállalkozás elé kezdetben rendszerint gördülni szokott s ezzel egyuttal föllümltük egy némely kortársaikat, akik kevesebb lelkesedéssel és vállalkozó szellemmel bírnak, mint ők. Ez is diésőség! Legyen részük — az igazándiban is! Egyébként, mint halljuk, a helybeli tanuló ifjúság, ugyszintén a közönség közül is többen várnak fognak rájuk szombaton reggel a 7 órai vonatnál, hogy egy-egy buzdító „éjen“ nel üdvözölhessék a „harcba induló hős kis csapatot.“

Iskolaépítés. A kórkövi róm. kath. hitközség legközelebbi újként elhatározta, hogy régi, rozott iskolaja helyett újat, a kor kívánalmainak megfelelőt építtet. Az iskolaépítést a napokban már meg is kezdette az aldozat-kész hitközség.

Megújított postaközlekedés. A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a Tiszolcz és Breznóbánya közötti direct postaközlekedés — mely már vagy hat év óta be volt szüntetve — újra megindíttassék.

Kérelem és nyugta. A rimaszécsi ev. ref. egyház, a haladó kor kívánalmainak s az iskolaköteles növendékek felszaporodása által támasztott parancsoló szükségletnek eleget teendő, május elsőjén új iskola építéséhez fogott. A tanító lakása eddig mindössze egy pítvarból, mely konyhával is szolgált, és egyetlen szobácskából állott; a 72 mindennapi tanköteles gyermek pedig egy alacsony, 30 □ méter terjedelmű tanteremben szorongott. — E halaszthatlan építkezéssel ref. egyházunkra igen nagy gond nehezlött. Eldégi kiadásai is igénybe vették, sőt felemésztették esekély jövedelem-forrásait. S a mellett, hogy szétszórva levő egyesült ref. hatos egyházunk állandóan 6 templomot, 5 iskolát, 1 paróchiát, 5 tanítói és egy lelkési állomást tart fenn; a legközelebbi multban mintegy 6000 fít költséggel Rimaszécsen templomot, tornyot, paróchiát renovált. Zádorházán új templomot épített. A mostani építkezéssel pedig az előbbieknél nagyobb teher nyomakodott rá, mivel az iskolát magának építvén, filiái semmivel sem kötelesek segíteni neki. Hordozza is a terhet emberül. Magtárocskájából eddig 30 mázsa búzát adott e célra, 300 firtól többet fizetett be kivétel után a 300 léleknel alig többet számláló kis egyház, a mester emberek dolgán kívül az összes gyalog és szekeres munkát ingyen teljesíti. De ilyen erős igyekvés és önfeláldozó tevékenység mellett is érezzük, hogy erőnk gyenge a kitűzött feladattal szemben; hogy egy tisztességes iskolát építsünk, népességünk arányát jóval meghaladó tanköteles gyermekeink számára. Azért azon indokból, hogy mi iskolánkat, mint a világgosszág és tiszta erkölcs tüzhelyét, mint eddig bármikor, ugy ezután is szívesen nyitjuk meg bármely felekezeti növendékek előtt, s ez idő szerint is 16 izraelita gyermek jár hozzánk, és abban a reményben, hogy szegénységünk és esekély voltunk által gyakorolt esdő kérésünket lesz jó szív, a mely meghallgatja; azon alázatos kéréssel fordulunk a nagyérdemű közönséghez, hogy bennünket az itt kimutatott becses adományokon felül még hiányzó mintegy 500 firtnyi szükségletünk fedezésében bármely esekély adománnyal segíteni, támogatni sziveskedjenek. — Eldigi a következő kegyes adományokban részesültünk: Király ő Felsége adományozott 100 firtot, a rimaszécsi ref. éneklo-kar felajánlott 300 firtot s ebből 100-at már ki is fizelték, ugyanezen éneklo-kar által márczius 15-én tartott népmulatság tiszta jövedelme 15 firt. Lengyel György ur adományozott 5 firtot, Lamos Lajosné asszony 5 firtot, Boros István ur (molnár) 5 firtot, Salamon Béla ur ajánlott 2 firtot, Vattay László 20 firtot, a Pfeifer és Róth budapesti fakereskedő cég 6 firt 05 krt. — A nevelés oltárára letett eme jószívű áldozataikért fogadják mindnyájan a leghálásabb, legforóbb köszönetünket. — Rimaszécs, 1891. május 4. — Varga György, gondnok. — Vattay László, ev. ref. lelkész.

Vegyes hírek.

Kun Bertalan a tiszánimeni ev. ref. egyház ker. püspöke az idén tölti be lelkészkedésének 50-dik, miszkolezi papságának 40 ik s püspökségének 25-ik évfordulóját. A ritka jubiláris ünnepélyt szeptember 20-án fogják megülni nagy ünnepséggel Miskolczon, melyre a ref. egyház hívek figyelmét jó előre felhívjuk.

Ujdonságok tiszta gypajutelmekben érkeztek STEINFELD és FISCHER férfi szabó üzletében Miskolczon. Nevezett cég föltekérésnek tartja a ruhák elkészítésére és elegans kiállítására a legnagyobb figyelmet fordítani. Tavaszi és nyári szövet ujdonságokból minták, jutányos árak jelzésével, készséggel küldetnek. Rendelések a rimaszombati országos vásárok alkalmával (Rózsavárdi téren) Steinfeld és Fischer cég által elfogadtnak.

Gizella egyesület Béc-ben. Czéjja a férjhezmenő leányokat a szükséges ruhákkal ellátni. Ezen egyesület a mult 1890. és az azelőtti években is fényes sulyegyenéseket eszközölt ki. Biztosítási díjja 9200.000 forintról 11288.000 firta emelkedett. 1890-ik év december 31-ikéig 1650.638 firtot osztottak ki; ezen összeg állampapírokban az osztrák magyar banknál volt elhelyezve. A tiszta haszon 63.646 firta tehető. Mindazon tagok, kik 1890. év december 31-éig három befizest tettek, a fenti összegnek 20%-át kapták. Az egyesület ezen emberies céljának megfelelően, évenként teljes felruházást ad szegény menyasszonyoknak. A mult évben 52 ilyen szegény leányt házassított ki. Ez évben 19.000 firt felett rendelkezik az egyesület, és most írja ki a határidőt a jelentkezésre. Azon mátkák kérvényei, kik ez évben mennek férjhez, bélyeg nélkül intézendők f. évi június hó 30-ikáig az igazgatósághoz. (Bécs I. Adlegasse 4.) A kérvényeket el kell látni bizonyítványokkal, melyek annak hitelességét igazolják. Elsőséggük van azon leányoknak, kik az egyesületnél biztosítva voltak és elszegényedés miatt nem fizethették a biztosítás részleteit, azután azoknak, kiknek atyjuk az osztrák vagy magyar állam vagy katonai szolgálatban állottak és elszegényedtek vagy meghaltak.

A budapesti virágkiállításról vettünk értesítést. E szerint a jury már kiosztotta a díjakat, különösen említendőnek találja levelezőnk azon körülményt, hogy a „magtermelésben“ igen nagy volt a kiállítási verseny s vetélkedtek a magkereskedők, minél tökéletesebbet produkálni s így az első díjat elnyerni. Dacára azonban ez erős versenynek, ez alkalommal is, mint amint az már az előző évek kiállításainál történt Mauthner Ödön, a József főherceg udvari szállítója, nyerte el a legmagasabb kitüntetést: a „védnöki érmet“, míg a többi magkiállítók csak a harmadik díjazásra lettek méltatva. A ki ismeri a védnöki érmevel kitüntetett eme fővárosi céget, s látta valaha a gödöllői királyi nyaraló pászitait vagy megszemlélte az 1885-iki országos kiállítás területén volt pászitot, vagy végig sétált a főváros gyöngyén, a megragadó Margitszigeten s látta ott azt a zöld bársony — függöpet, — melyek mindenikének magvát a Mauthner magkereskedése szolgált; nem csodálkozhatik, hogy a legmagasabb kitüntetés őt érte; mert e céznek magtermelése oly magasán áll, hogy hazánkban ma már az erfurti magokat teljesen kiszorította s azt főleg a magvak künösége, az árak olcsósága, a pontos kiszolgálás és elegans expedició által érte el Mauthner, kinek jelenlegi kitüntetéséhez a legmelegebben kívánunk szerencsét.

Felelős szerkesztő: **Dr. Veres Samu.**

Kiadó-tulajdonos: **Dr. Bernát István.**

Magán-hirdetések.

GIZELLA-EGYESÜLET férjhezmenő leányok részére.

GIZELLA FŐHERCZEGNŐ

ő cs. és kir. fensége, védnöksége alatt.

A tisztelt tagoknak.

Folyó évi április hó 26-án volt intézetünk X-ik évi rendes közgyűlése Turné Taxis Egon herceg és Muck János osztálytanácsos elnökök alatt. Az ehhez való meghívást a bécsi hivatalos lapokban közöltük, azonkívül szétküldtünk mindenféle jegyzeteket, melyek az intézetre vonatkoznak. Az elnök köszönetet mondott a számos látogatásért, a mi különösen az igazgató Marek Arnold figyelemességének volt tulajdonítható. Az alábbi számla-kivonatot a számadás-vizsgálók helyesnek találták. Fischer számvizsgáló azon érdemeket fejtegette, melyeket Muck János biztos az által szerzett, hogy az egyesület pénzkézelsét a legnagyobb buzgalommal végzi. A gyűlés a működő tisztelet díjával halmozta el a gondos hivatalos eljárásért. Muck megköszönte a bizalmat, azt igérvén, hogy ezentul is ily pontosan fogja teljesíteni hivatalos teendőit.

A választmány, valamint a számvizsgálók ugyanazok maradtak. A gyűlés pedig elismerést adott a választmányának a szép eredményekért.

Az 1890. évi jelentés és számla-kivonat.

Kötelességünk teljesítését fogjuk elkövetni, ha a n. é. közönséggel tudatjuk az 1890-iki üzlet-jelentést. A biztosítási 13957 biztosító-jegyvből áll, 9200909 firttal. 1889. év december 31-én 17754 biztosító jegy volt, 11288772 firttal. A következő 1890. év december 31-én 3797 biztosító-jegygyel emelkedett.

A következő összehasonlítások eléggé bizonyítják egyesületünk emelkedését:

Bevételek:

Biztosítási díj gyanánt:	Illétek gyanánt:	Kamat:
1884. évben 36048 70 kr.	1855 09 kr.	1276 92 kr.
1885. évben 108886 30 kr.	3998 87 kr.	3250 36 kr.
1886. évben 232516 28 kr.	6390 49 kr.	8629 60 kr.
1887. évben 341218 81 kr.	6738 94 kr.	19773 14 kr.
1888. évben 394278 84 kr.	7092 45 kr.	26018 05 kr.
1889. évben 420945 29 kr.	9918 55 kr.	39519 97 kr.
1890. évben 480024 28 kr.	12941 17 kr.	52568 87 kr.

A biztosítás járadékait intézetünk számtisztjei dolgozzák ki. Valamennyi kiadást leszámítva, intézetünknek tiszta nyeresége 63646 firt és 64 kr. Végzámadásunk szerint intézetünk 1722499 firt 98 krnyi tőkével rendelkezik, a mely összeg az osztr. magy. banknál van elhelyezve állampapírokban, melyek drbjá 20668 firt 67 kr., de ezeknek nagy részét kifizették már folyó évi április 1-ig. A biztosításból künn levő adósság mult 1890. évi december 31-éig 42673 firt és 61 kr.

A tartozás körülbelül felér a biztosítási díj járadékával. A fennmaradt tőkéből alapítványt tesz az intézet a következő ezim alatt: „Alapítvány leányok kiházására.“ Ezen alapítványból a mult évben 5200 firtot osztottak ki szegény hajadonoknak. Több menyasszony, kinek a ruházatot a mult évben szavazták meg, nem ment férjhez, s épen ezért ezen díjakat csak a jelen évben osztjuk ki.

Örömmel van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy ezen évben csak haszon volt, s

hiszük, hogy a jövő évben is csak ily kedvezően nyilatkozhatunk az intézet állásáról.

A tiszta nyereségből 20%-ot, azaz 12600 firt az „alaptvány leányok kiházására“ című tőkéhez fektettük. A többi jótékonycélokra adományoztuk.

Hivatalos jelentésünk befejezésétl kinyilatkoztatjuk, miszerint üzleti teendőnk ez évben is siker koronázta. Az országfejedelmi biztos: **Muck János** cs. és kir. tanácsos a belső miniszteriumnál.

A választmány:

Elnökség:

Cs. és kir. fenség Turné Taxis Egon herceg, a magyar főrendiház tagja, elnök.
Jókai Mór, budapesti orsz. képviselő stb. stb. alelnök.
Eschi Edler Károly, a vaskorona lovagja, alelnök.

Választmányi tagok:

Benk János, akad. képtaragó. A vaskorona lovagja.
Ernsti Ritter Károly, Fried Lipót, Gröhmann Robert, Häckl Ferdinand, Hofmeier Károly, Dr. Ungár-Szentmiklóssy Adolf, Dr. Weisz Ede.

Felülvizsgáló bizottsági tagok:

Ragg Victor, cs. és kir. szántiszt Melan János, kereskedő és isksz. tag. Fischer Mór, könyvelő.
Vezető igazgató: Marek Arnold.

A számvizsgálók jelentése.

Mint az 1890-ik évi apr. 20-ikán választott számvizsgálók, bátorodunk a következő jelentést tenni,

Mi valamennyi gyűlésen, melyet a választmány 1890-ben tartott, résztvettünk, és háromszor vizsgáltuk felül a számadást; megelégedéssel constatáljuk, hogy egyesületünk pénze a legnagyobb rendben van. Továbbá meggyőződést szerztünk, hogy az intézet pénze az osztr. magyar állambanknál van elhelyezve s az erről szóló nyugtatványokat pénztárba tették. — Végül az igazgatóságnak azt ajánlottuk, hogy sziveskedjék a számla-kivonatot a nyilvánosság elé hozni.

Bécs, 1891. április hó 26-án.

Fischer Mór s. k. Melan János s. k. Ragg Victor s. k.

Az 1890. évi december hó 31-iki végszámadás:

Bevétel:

A cs. és kir. postatakarékpénztárnál	15755 27 kr.
Hitelpapírokban	1512078.— kr.
Ezen papírok kamatai	20668 67 kr.
A biztosítási jegyekre való kölcsönzés	12645 35 kr.
Künnlevő biztosítási díjak	109368 25 kr.
Ugynököknél levő pénz	42673 61 kr.
Jótékony alapítványokra adott összeg	4600.— kr.
Maradék	9101 98 kr.
Összesen	1727099 98 kr.

Kiadás:

Biztosítási díjak, melyek csak a jelen évre számíthatnak be	1650638 49 kr.
A tagoknak kiosztott összeg	1779 85 kr.
Alapítvány szegény leányok kiházására	4600.— kr.
Tisztviselők nyugdíjazására tett alapítvány	6435.— kr.
Nyereség	63646 64 kr.
Összesen	1727099 98 kr.

Bécs, 1890. év december hó 31-én.

Látta az orsz. fejedelmi biztos Muck János.

A könyvekkel összehasonlítva, helyesnek találták:
Ragg Victor s. k. Fischer M. s. k. Melan J. s. k.

A választmány nevében:

Grohmann R. s. k. Häckl F. s. k.

Az igazgatóság nevében: Marek A. s. k.

KOVÁCS ZSIGMOND

férfi- és női lábbeli készítő.

Rimaszombat. főtér 27. sz. (saját ház.)



A hosszú és unalmas tél megszűnt és elkövetkezett a kellemes tavasz, a midőn mindenki a szabadba vágyakozik: ilyenkor a jó és csinos, divatos és jutányos cipők **kinél** való megszerethetése szintén foglalkoztatja a n. é. közönséget.

Alkírott, ki már 23 év óta örvend a n. é. közönség osztatlan bizalmának, tisztelettel tudatja, hogy legközelebb oly gyártulajdonosokkal jött ösmérségbe, a kik részint dús választékaik, részint olcsó árak által abba a helyzetbe jutatták, hogy nagybecsült rendelőinek nála eddig nem tapasztalt olcsó és jó árukkal szolgálhat. — Szíves tudomásvétel végett közli a következő árjegyzéket:

Erős borjubőr női topán kettős talppal	2 firt 55 kr.
Zergebőr ezügos női topán	3 firt 20 kr.
Zergebőr ezügos, esinosabb kiállítás, kapperlival	3 firt 50 kr.
Erős borjubőr regatta topán	2 firt 30 kr.
Finom zergebőr regatta kapperlival	2 firt 60 kr.
Kesztyűbőr, lakhetes paspollal és kapperlival	4 firt 50 kr.
Everlasztng ezügos topán	2 firt 80 kr.
Everlasztng ezügos selyem ezü 1/2 rámás	3 firt 20 kr.
Everlasztng regatta czípmó	1 firt 80 kr.
Everlasztng komót czípmó	1 firt 20 kr.
Erős vikszosbőr férfi topán	3 firt — kr.
Erős vikszosbőr, esinosabb kiállítás, kapperlival	3 firt 20 kr.
Erős vikszosbőr betetes, kapperli, varott talp	3 firt 50 kr.
Gyermekecipők 50 krtól kezdve minden színben és minden alakban.	

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. A n. é. közönség gyakori megrendéseit és szives pártfogását tisztelettel kéri.

Rimaszombat, 1891. ápril hó 24.

Urilak falun eladó

Gömörmezei János községben, Rimaszombat városossági tulajdonában. A ház kényelmes és tágas 5 szobával és egyéb kellő helyiségekkel, falu végén a legszebb kilátással a szép Rimavölgyre, izlésteljes, téglából épült s villámhárítóval ellátott építmény, parkírozott tágas udvarral, melyen gazdasági épületek és a legjobb vizet tartalmazó kút van; ebből nyílik a 3200 □ öles vet-ményes és gyümölcsös kert. A helység vasúti állomással és postával bír. Budapestre a vonattal 5 óra alatt lehet oda kijönni. — A vevők A. B. cím alatt levelezhetnek magával a tulajdonossal. Utolsó postaállomás: János község, Gömörmeze.

Fajbaromfi tojások eladása.

Cochin-chinai (sárga) óriás-faj, melyet Budapesten az országos baromfi-tenyésztő-egyesülettől vásároltam. 1 db tojás 40 kr.
Hollandiai (dísztyúk) fekete tollazatu, bazsarózsá-alaku hófehér kontyval, a budapesti állatkertből való. 1 db tojás 40 kr.
Plimout-Roks (kendermagos tollazatu) ugynevezett gazdasági haszontyúk (tisza faj) 1 db tojás 20 kr.
 Fentnevezett fajokból egyes állatok vagy egész törzsek is eladhatók.
 Ezen fajokat a baromfi-kedvelőknek melegen ajánlja
SUSZTEK JÓZSEF
 mészáros Rimaszombatban.

Hirdetmény.

7175. sz. — A rimaszombati kir. tszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **tiszolezi község segélyező szövetkezet** végrehajtónak **Gyuricska sz. Hulyuk Ilona** fűrészi lakos végrehajtást szenvedő elleni 197 firt 01 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a rimaszombati kir. járásbíró) területén lévő Fűrészi községben fekvő a fűrészi 39. sz. tjkvben foglalt beltelek, azon épült 68. ö. i. sz. a. ház, kertek s rétek végrehajtást szenvedett Hulyuk Ilona sz. Gyuricska Pálné tulajdonaira 775 firt kikialtási árban, — továbbá ugyanezek a nevezett végrehajtást szenvedettnek a fűrészi 138-ik sz. tjkvben A. 1—123 hrsz. a. foglalt ingatlanokból B. 322. sorsz. a. jegyzett birtokilletőségre az árverést 43 firtban ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi május hó 29-ik** napján délelőtti 10 órakor Fűrészi községben az ottani községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% vagyis a fűrészi 39. sz. tjkvbeli ingatlanokat illetőleg 77 firt 50 krt, a fűrészi 138-ik sz. tjkvbeli illetőleg pedig 4 firt 30 krt készpénzben, vagy az 1881. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombatban, 1891. évi márczius hó 4-én.
 A rimaszombati kir. tszék mint telekkönyvi hatóság.
Altdorffer, kir. tszéki bíró.

BIKSZÁDI

égyénes konyhasós savanyuviz

Kitűnő hatású gyomor-, bél- és egyéb hurutoknál.

Borral vegyítve ke lemes üdítő ital.

Főraktár:

Glósz Béla borkereskedőnél, Budapest, V. mérleg-utca 5. sz.

Raktár:

Rimaszombatban **STECH KÁLMÁN** urnál.

Zongorahangoló.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **lakásomat Besztercebányáról Jánosiba** (Gömörmezeibe) tettem át. Mint a megyében jól ismert zongora-hangoló, ajánlom magamat a t. cz. közönség becses pártfogásába, szíves tudomására hozván azt, hogy hajlandó vagyok egy városokban mint a vidéken a zongorák évenkénti többszöri hangolását, valamint szakszerű igazítását és bővizését — mérsékelt árak mellett — eszközölni.

Szíves megbízásokat kérem velem levelezőlapon Jánosiba közölni.

Tisztelettel maradtam a t. cz. közönségnek alázatos szolgálója

PRÁSCHEK ALAJOS,

zongorakészítő és hangoló.

Eladó ház.

Rimaszombatban a Losonezy-utczán 47. sz. alatt levő házas telek kerttel szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosítást ad e lap kiadóhivatala vagy a tulajdonos **Császár Gábor** Alsó-Balogon.

HERCZ ZSIGMOND

gazdasági gépgyára, kazánműhelye és vasúttöredje
MISKOLCZON.

Ajánlja vasúttöredjét mindennemű **géprészek** öntésére, kereskedelmi öntvények, **építészeti öntvények**: oszlopok minta vagy rajz szerinti elkészítésére, szóval minden e szakba vágó munkákra jutányos árak mellett.

Kitűnően berendezett **gépműhelyekben** minden gépmunkát és javítást eszközöl. 3—3

Hirdetmény.

6960. sz. — A rimaszombati kir. tszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Ambrózy József** végrehajtónak **Hudecz János** végrehajtást szenvedő elleni 145 firt tőkekövetelés és járuléka iránti ügyében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Tiszolezi községben fekvő a tiszolezi 89-ik sz. tjkvben A. I. 1—8 sorsz. a. foglalt, s örökható Hudecz Mátyás nevére $\frac{1}{3}$, Hudecz Mária férj. Szabó Jánosné, ifj. és id. Hudecz János, Urbanecz Jánosné nevére $\frac{1}{3}$ részben, Hudecz János végreh. szenvedett, Hudecz Ferenc, Hudecz Sámuel kk. Hudecz Mária, kkoru Hudecz Zsu zsanna kk. és Hudecz Judit nevére egy-egy huszonegy részben írott 183. d. hrsz. a. beltelek s azon épült 408. sz. a. ház, szántóföld, rét és $\frac{12}{128}$ -ad urb. telek utáni erdő és legelő jutalékra az árverést 336 firtban ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi július hó 24-ik** napján délelőtti 10 órakor Tiszolezi község házában megtartandó nyilvános árverésen a kikialtási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át vagyis 33 forint 60 krajczárt készpénzben vagy az 1881. évi LX. törvényzikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombatban, 1891. évi február hó 7-én.

A rimaszombati kir. tszék mint telekkönyvi hatóság.

Altdorffer kir. tszéki bíró.

Egyetlen kísérlet mindenkit meggyőzhet, hogy a



csakugyan a legkitűnőbb szer minden rovar ellen,

minthogy az -- mint semmi más szer -- esodálatos erővel és gyorsasággal mindenféle rovarot elpusztít, úgy hogy annak nyoma sem marad! — Legalkalmasabban ugy használhatni, ha a Zacherlin-féle szórótokból hintik szét.

A Zacherlint semmi esetre sem szabad közönséges rovarporral összetéveszteni, mert Zacherlin egy sajátos különlegesség, mely sehol és sohasem kapható másképen mint

ZACHERL J. nével ellátott lepecsételt üvegben.

aki tehát ZACHERLINT kér és valami rovarport papírzacskóban vagy dobozban elfogad, az bizonyára mindenkor rá van szedve.

Valódi minőségben kapható:

Rimaszombatban: Stech Kálmán, Tibély S. A., Hamaliár Károly, Liszka József és Dickmann Arminnál.

Jolsván: Czibur Emil és Hoffmann Miksánál.

Nyustyán: Groszberger Miksánál.

Nagy-Récczen: Dedinszky J. gyógyszerésznél.

Tiszolczon: Politzer Miksánál.

Tornallyán: Urszinyi Zsigmondnál. 3—12

Pelszczon: Pártos Miklósánál.

Putnokon: Fekethe Nándor gyógyszerésznél.

Szlatvini savanyuviz

ANNA-FORRÁS

Valamennyi európai ásványvizek közt a legdusabb kettedszénsavas **lithion** tartalmu! **10,000 gramm víz tartalmaz 0,70326 kettedszénsavas lithiont.** A szlatvini ásványvíz kitűnő sikerrel alkalmaztatik oly betegségeknek, melyek a húgysavas kérbajlamon alapulnak: köszvény, húgyfövény, epe-, vese- és húgyhólyag-kövek ellen. Nagy mennyiségű szénsava és annak vegyületei, valamint a többi alkotórészei ajánlják használatát (mint Viehy, Selters, Ems) étvágy-hiánynál, gyomor-, bél-, torok-, gége és tüdő, húgyhólyag és epevezeték hurutos bántalmainál stb.

A Szlatvini savanyuviz borral használva a legkellemesebb üdítő italt szolgáltatja.

FŐ RAKTÁR:

Lovntezky Józsefnél Rimaszombat.

A Szlatvini viznek főraktárát azon meggyőződéssel vettem át, a mit ennek árulása közben tapasztaltam, mert nemcsak hogy bámulatos olesó, de minőségénél fogva bármely hozzá hasonló vízzel kiállja a versenyt, s ma már annyira kedvelt, hogy sok háznál nélkülözhetlené vált és a szenvedőknek teljes elismerésében részesül.

1 üveg ($\frac{5}{10}$ liter) ára 10 kr. (Az üveget 2 krajval visszaváltom.)

1 láda (50 üveg) 4 firt 90 kr. (A ládát az üvegekkel 1 firt 20 krajval visszaváltom.)

Orvosi elismeréseket, számoló-czédulákat, plakátot a vendéglős uraknak ingyen adok s nagyobb vételnél magas engedményt nyujtok.

Midőn ez alkalommal **fűszer**, de különösen teljesen berendezett mindennemű **festék, olaj, kenecze, fa-, bőr- és kocsni-máz**, kitűnő minőségű **ecsetek**, mindennemű **magvak, iskolai szerek**, fát rovartól és korhadástól védő és a poloskát azonnal kiirtó **carbolineum** stb. ezikkekre kérném a t. közönség figyelmét, maradtam teljes tisztelettel

Rimaszombat, 1891. május hó 6-án.

LOVNICZKY JÓZSEF.

Hirdetmény.

6459. sz.

A rimaszombati kir. tszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Ambrózy József** végrehajtónak **Urbanecz Anna** férj. **Mihalik Jánosné** végrehajtást szenvedő elleni 75 firt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Tiszolezi községben fekvő a tiszolezi 75. sz. tjkvben jegyzett A. I. 188/a 213. hrsz. a) beltelek és azon épült 418. ö. i. sz. a. ház, kert és $\frac{11}{48}$ urb. telek utáni erdő és legelő illetményből Urbanecz Anna nevében álló birtokilletőségek az árverést 599 firtban ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi június hó 4-ik** napján délelőtti 10 órakor Tiszolezi községben az ottani község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át vagyis 59 firt 90 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombat, 1891. január hó 29-én.

A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Altdorffer, kir. törvényszéki bíró.

Szlatvini savanyuviz

0 □ mtre
 1 fgr.
 1 firt 50 kr.

Fed minden régebb színt

Christoph Ferenc
SZOBAPALLO-FÉNYLAKK

Ihetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt i használtatásának mivel a kell-metlen szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olaj-esteknek és az olajlakkok sajátja, elkerültesse. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A pallo olvas tárggyal feltölthető, anélkül, hogy olvasztóné fényt. Meg kell különböztetni!

színezett szobapallo-fénylakk,

színezett szobapallo-fénylakk, mely akár csak az olaj-festék fedi be a pallo s egyuttal fényt is ad. Ezét egyaránt alkalmazható régi vagy új palóra. Teljesen betölt minden foltot, k rabbi mázolás s b: van azután

tiszta fénymás (színezetlen)

uj pallókra és parketre, mely e-upan fényt ad. Különösen parketre s olajestékek-el mar bemázolt egé-zen uj pallókra való. Csak fényt ad, ennél fogva nem fedi el a tanusztrát.

Postacsomag, körülbelül 3 négyzetmtr. (két közép nagyságu szobára való) 5 firt 90 kr., vagy 9/11 márká.

A közzvetlen megrendések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bovszárlásnál tes ék jól vizsgálni a cégre s a gyári jegyre, mivel ott a több mint 1850 éve létező gyártnányt-otok le utanozzak és hamisítják, s sokkal ro szablt. s gyanak a celnak meg nem felelt minőségben hozzak forzalomba.

Christoph Ferenc,

A valódi szob palló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,

Praha, K.

Berlin.

Kapható Rimaszombatban: **BRAUN**

ZSIGMOND vaskereskedésében.